

我的扶贫故事  
我的脱贫故事

扶贫帮困解民忧

镇远县羊场镇金盆村驻村干部 罗国超

我叫罗国超,是镇远县委组织部的一名干部。2015年,我成为了羊场镇羊场村8户贫困户的“亲戚”。原本以为“调查了解一下,走访慰问一下”就算扶贫了,却没想到第一次入户走访就碰了壁。

我还清晰地记得第一次去我的帮扶户罗奎珍家时的情景。“你来我家做什么?哪样都没得!”正准备吃饭的罗奎珍没一句好话,连顺带邀请吃饭的客套都没有,自己盛了饭低头吃了起来,看都不看我一眼。但我还是硬着头皮进了他家坐了下来,想要了解他家里的具体情况,但失败了。

农村有句老话叫“伸手不打笑脸人”。我第二次去他家时,拧了几斤水果,这次不仅说上了话,还吃了饭。经过了解,原来他家2013年以前因没有技术、收入低,成了贫困户,得到的扶持政策比较少,2014年他种了20亩烤烟,收入6万多元,脱了贫。

脱贫不脱政策、不脱责任、不脱帮扶、不脱监管。我根据他家的情况,量身定制帮扶措施。我把宣传政策作为他家的工作重点,经常嘘寒问暖,给他家经济发展出谋划策。政策解释通了,误解消除了,我成了他家的常客,成了“亲戚”和无话不说的朋友。

我在民情日记里写道:“在群众工作中,只有我把群众当亲人,他们才会把我当家人。”

授人以鱼,不如授之以渔。我在开展扶贫工作中,努力通过各种政策宣传帮助他们稳定主业,同时引导他们发展副业。在帮助他们发展产业的同时,引导他们灵活就业增加收入。我给每户贫困户制定了两个以上帮扶措施,多了一些发展思路,起到了“1+1>2”的效果,给贫困户脱贫上了双保险。

邓祥玉户因非洲猪瘟无法再养猪,我就想办法帮助她种上了辣椒弥补经济损失。李德森户因其患痛风不能做红白喜事上门服务后,我帮助他鼓励儿子李法兴到武汉务工。

2019年,罗家保户因他家货车在工地出了事故,我便鼓励他要多方面弥补损失,于是他在家编背篓赚钱,儿子罗通通过劳务输出解决了就业问题,日子不光不受影响,还越过越红火。

经过努力,我帮扶的8户贫困户全部脱了贫,我常常通过微信、电话关注他们的情况,时常去他们家走走,看看有什么困难。我想,自己一定不能当“多余”的人,要争做个“多渔”发展顾问,继续发光发热。

(通讯员 付光斌 整理)

我叫田茂亮,是施秉县马溪乡九龙村的村民。以前家里穷,就是天天混日子,现在我享受了这么多的扶贫政策,也学了不少东西,手里也有钱了,日子一天比一天好,可有奔头了。

2014年,我因缺技术被评为贫困户。面对乡、村铺天盖地的扶贫政策宣传,聆听着那些脱贫致富的先进事迹和感人故事,感受着帮扶干部的亲切关怀和无私帮助,我的思想也悄然发生了变化。之后我拿出多年的积蓄5万元和帮扶干部帮助我联系信用社申请的5万元扶贫专项贷款,并联合其他2户贫困户筹资30万元,成立合作社发展林下蜂蛹养殖产业。2015年,产业成效初显,直接获利12万多元,2015年一年我的收入就超过了1万元,远远超过了脱贫标准,经过村民评议、组织考核,我在2015年顺利脱贫摘帽,甩掉了贫困户这顶帽子。

脱贫致富以后,我并没有停下耕耘的脚步,也没有停止奋进的步伐。我还是秉承着大山赋予我的深沉、无私、沉稳的性格,保持着农民身上那种艰苦奋斗精神。这几年来,我总是起早贪黑,从村上到乡里大概有十几里的盘山公路,我每天就骑着一辆摩托车往返九龙村和乡里,向乡林业站和畜牧兽医站的同志请教蜂蛹养殖技术,经过学习和摸索,我总结出了一套林下蜂蛹养殖的独门秘笈。就连乡里畜牧兽医站的同志都夸我不怕苦、不怕累,敢于吃苦。由于往乡里跑得勤,乡里的同志几乎人人都认识我,背手大家给我起了个外号,叫苦行僧。我知道后并没有生气,反而心底里想,苦行僧好啊,没有苦哪有甜,先苦后甜,苦行僧好,我就愿意做苦行僧。

我脱贫致富后并没有忘记生我养我的大山以及和我靠山吃山、靠水吃水的一方村民百姓。在我的帮助和带动下,村民纷纷养起了蜂蛹,搞起了养殖。无论多忙,我对前来请教和寻求帮助的村民都是笑脸相迎,给他们传授林下蜂蛹养殖技术和知识。对于个别家里条件较为艰苦、经济状况较差的村民我还免费给他们送蜂蛹的蜂王,手把手教他们如何养殖蜂蛹的蜂王,如何喂食,如何控制温度,如何控制湿度,如何引导蜂王筑巢等等技术。因此,我也赢得了他们的一致称赞。

(通讯员 杨旭 整理)

幸福生活有奔头

施秉县马溪乡九龙村田家沟组村民 田茂亮



长期以来,受“面子文化”的影响,许多人消费都有攀比和显摆的心态,认为“多点些菜才有面子”“宴席上剩菜多才显得主人大方”,甚至还有人为为了讨个“有吃有剩”的“吉利”口风而故意多点菜,造成了大量的“舌尖上的浪费”。

历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。勤俭节约是我国千百年来传统美德,实践证明,节俭对个人成长、家庭和谐、国家建设起到了至关重要的作用。

或许有人会说,人家花的是自己的钱,浪费不浪费与你何干?但是,我们要说,任何资源都是有限的。今天凭着你有钱而浪费了大量的粮食资源,明天就可能使一大群不那么有钱的人因资源紧俏而挨饿。正如前面所说,全球食品价格创下三年来的新高,就是资源紧缺所致。所以,我们可以说,你的“大方”正伴随着他人的饥饿。

一饱之需,何必八珍九鼎?三餐之盘,定于一干二净。

要让餐桌酒宴节俭之风盛行,就要紧紧抵制住奢靡浪费的“咽喉”。这需要我们广大党员干部带好头、做表率。要以节俭为责,主动担当、主动作为、主动落实,带领和引导广大人民群众树立勤俭节约、艰苦奋斗意识,坚决抵制铺张浪费、奢靡之风、享乐主义,在全社会努力营造“节俭办事、杜绝浪费”的良好风气。

成绩来之不易,更应倍加珍惜。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,广大党员、干部、各级党政机关要率先垂范,要深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,建立制止餐饮浪费的长效机制,加强宣传教育,切实培养人民群众的节约习惯,在全社会营造“厉行节约、反对浪费”的良好氛围。

欲求温饱,勤俭为要。勤俭节约是大势所趋,党员干部要时刻保持危机意识,在思想上时刻绷紧“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”这根弦,大力弘扬“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”思想,强化节约粮食观念,从思想上杜绝“剩宴”的出现。

从「粮」节俭拒绝「剩」宴

龙艳霞

剑河县:

情系老干部 冬日送温暖

本报讯(通讯员 潘庭江 李昌勇)近日,剑河县委组织部(老干部局)相关领导带队,采取登门入户走访的方式,为离退休干部及离休干部无工作遗孀家属,在冬日的严寒里送去温暖的关怀。本次共发放特困帮扶资金8.1万元,为25位特殊困难离退休干部及遗孀解了燃眉之急,受帮扶的老同志十分感动,对党和政府的关心帮助表示由衷感谢。

据悉,为做好离退休干部工作,充分体现该县委县政府对离退休干部及离休干部无工作遗孀的关怀,把精准服务老干部工作落到实处,剑河县委组织部(县委老干部局)周密安排,精心组织,认真开展帮扶工作,及时把党的关怀和温暖送到了特殊困难离退休干部及离休干部无工作遗孀的心坎上。

“真心感谢党和政府,每年都来看望我们,心里真的很温暖,真的非常感谢!”走进离退休干部李子保家,他紧紧握住慰问干部的手,动情地说道。

一直以来,剑河县高度重视离退休干部工作,积极建立和实施离退休干部及遗孀困难帮扶机制,使广大离退休干部及遗孀共享改革发展成果,有效提高了新时代全县精准服务老干部工作的质量和水平,受到了广大离退休干部及遗孀的广泛赞誉和一致好评。

“精准服务离退休干部工作落地落实,让困难离退休干部及离休干部遗孀感受到县委、县政府对他们的关怀,让他们安享幸福晚年,是我们工作的方向,更是责任和担当”剑河县委组织部负责人一脸坚定地说道。

州税务局“四筒四更” 筒政放权优化企业服务

本报讯(通讯员 周璇玑 狄成英)2020年以来,黔东南州税务局以优化营商环境为导向,加快推进税务筒政放权,优化提升税收服务质效,让办税缴费更有满意度。

日前,国家税务总局委托第三方机构开展的2020年全国税务系统纳税人满意度调查结果出炉,黔东南州整体调查综合得分87.5分,高于全国综合指标平均分1.6分,高于全省综合指标平均分2分,被调查的五大类指标平均得分均高于全国和全省平均水平,排名居全省第1名,彰显黔东南州税务机关加强纳税服务、优化税收营商环境的突出成效。

简化办税项目,服务更优化。落实《全国税务机关纳税服务规范3.0》和《办税指南3.0》,办税事项由236项缩减至200项,办税更加规范、高效、便捷。简并申报表,办税更提速。新增综合申报功能,从2020年1月1日起,在电子税务局新增“五税合一”税种综合申报模块,纳税人申报缴纳企业所得税(预缴)、土地增值税(预征和尾盘)、城镇土地使用税、房产税、印花税中的一个或多个税种时,可实现五个税种“一次填表、一次申报、一次缴款、一张凭证”,大大缩减了企业的纳税次数。据统计,全州年平均纳税次数从2019年的9次缩减至6次,年平均纳税时间从115小时减至100小时以下。简便办理资料,优惠更便利。推行税收优惠清单式管理,除依法须税务机关核准和向税务机关备案的特定情形外,纳税人、缴费人参照税收优惠事项清单“自行判别、申报享受”,相关资料留存备查。2020年1-11月,便利高效的税收服务助力全州3.26万户纳税人及时获得新增减税降费红利。简省涉税证明,事务更高效。进一步取消税务证明事项,累计取消税收证明60项,仅保留6项税务行政许可,助力办税缴费事务简易办、加快办,受到了各个企业和广大群众的广泛好评。



近年来,台江县老屯乡党委、政府因势利导,发挥自然环境的优势,充分利用山区资源,通过党建引领,采取“合作社+能人+贫困户”的经营方式,发展林下养蜂400余群,使其成为助力群众增收脱贫的一个产业。

图为近日,老屯乡报效村党支部书记李发阳与贫困户一同查看蜂箱情况,准备收割冬蜜。

(通讯员 邵春 摄)

黎平县九潮镇:

天麻生“金”富村民

本报讯(通讯员 王明成 姚敏敏)近年来,黎平县把天麻产业作为特色产业来抓,带动贫困群众增收致富,九潮镇弄北村由此发生改变。

在万宝山天麻种植基地里,笔者看到黄召文两口子正在杉木林下忙碌着。基地里种植的天麻层层叠叠排列在山坡上,每个坑里密密麻麻生出50多个白生生、肉嘟嘟的天麻。

“以前赚钱没门路,只能外出打工,后来听说村里天麻产业是‘订单农业’项目,我就辞职回来搞项目了,现在既有股份分红,又有基地务工收入,加一起有6万元,2019年我就‘脱贫’了。”黄召文高兴地讲述着他回乡种植天麻脱贫的经过。

黄召文口中的“订单农业”是弄北村为鼓励群众发展产业想出来的办法。所谓“订单农业”是指与龙头企业签订协议,由企业提供种天麻苗、全程技术指导、负责天麻回收实行的订单生产模式。弄北村按照“支部+公司+合作社+项目”模式,由支部主导、引进企业、发展产业、带动就业的方式解决土地流转问题,让贫困户无须资金就能参与天麻产业,享受到产业带来的增收效益。

截至目前,弄北村99户贫困户积极参与天麻产业发展,户均增收2000元。

据悉,黎平县县镇两级因势利导,牵手黎平青江农业开发有限公司,在弄北村搭建起天麻有性繁育种车间、两亩实验室、精细加工厂,研发出了天麻片、天麻粉等深加工产品,通过土地流转、“龙头带凤尾”、“订单农业”等方式,共吸纳了附近乡镇1095户贫困户参与天麻种植,开发长期就业岗位200余个,直接带动贫困户51人就业,人均务工工资达3000元以上,稳固了长效产业脱贫之路。

从矿业老板到养猪大户

——记天柱县邦洞街道致富带头人李承柏

○ 通讯员 陈光昌

“为了防止猪瘟,猪仔一定要打预防针,该打的针一针都不能少。”“好的,李总。”1月9日,在天柱县邦洞街道山环村,51岁的李承柏正在指导前来买猪的农户如何预防猪瘟。冬日暖阳映照在他黝黑的脸上,透露出几分饱经风霜后的稳重与成熟。

谁也想不到,眼前这位被称为李总的中年人,由经营重晶石公司的昌兴公司经理变成了村里的养猪致富带头人。山环村是一个偏僻山村。村民大部分靠外出务工维持生计,有五分之一村民在村里的重晶石矿区务工谋生。

“重晶石总有挖完的一天,村里的年轻人在外打工也不是长久之计,我必须探索出一条让村民摆脱贫困稳定增收的路子。”依靠挖重晶石起家的李承柏决定先行先试摸索山区农民增收的门道。

2016年初,李承柏投资130万元,流转荒地6亩,建猪圈3栋,2017年购买“太湖猪”56头,开始踏上探索养猪致富的道路。不巧的是,李承柏缺乏养殖经验,养猪技术未成熟。2018年10月,李承柏陆续卖猪,销售肥猪500多头,收入234万元。2020年销售肥猪、种猪800头,收入320多

万元。李承柏一挙本,且有盈利。“虽然自己养猪成功了,但还有很多乡亲没有增收的路子,要帮助大家一起增收致富才行。”成功后,李承柏下定决心,要让更多的人像他一样过上甜甜的日子。

栽了跟头还打翻身仗,李承柏养猪成功的消息不胫而走。本省石阡、湖南贡溪、本村外寨的农户闻讯而至,求购种猪、学习养猪技术。李承柏把自己养猪失败的教训和成功的经验都告诉了养殖户,希望大家少走弯路,不受损失。目前带动省内外160多户村民养猪增收致富。

“您看,保育栏、产房正在建设。”顺着李承柏手指的方向望去,伙计工人正在砌砖。投资300万元年繁殖猪仔5000头的种猪场明年即可完工。在养殖场养猪的村民有4个,每人月收入3000元左右。正在建设的种猪繁殖场用工10个,建成后长期用工5人。他正在全力帮助农户销售肥猪,全方位服务农户,帮助更多的人实现致富梦。



丹寨县马鞍村:

多元化产业助农增收

本报讯(通讯员 谢官梅 戴文丽)近日,走进丹寨县龙泉镇马鞍村的坝区产业示范基地,一串串精品葡萄挂满枝头,一个个吊瓜爬满瓜藤,百合朵朵盛开,百合花香扑鼻而来,让人心旷神怡。

“现在看这片坝区有模有样,谁知我们村为此付出多少汗水……”马鞍村党支部书记刘天富一语道出了村里产业发展的艰辛。

马鞍村全村549户,其中贫困户152户,虽然距县城较近,土壤肥沃,气候温和,但苦于发展无“方”,仍是龙泉镇典型的贫困村。“2016年以前,马鞍村一点产业都没有,一个村没有产业带动,就没有经济发展。”刘天富说。

精准扶贫的号角吹响后,龙泉镇以发展和生态两条底线为抓手,以结构调整为主线,以农民增收为核心,以深化改革为动力,积极探索农村发展新模式,经多方考察,调研,走访,把精品葡萄产业确定为马鞍村产业发展和脱贫攻坚的重心。

如今,马鞍村精品葡萄种植面积从60亩发展到了560亩,村民通过土地流转、基地务工、年终分红等方式,共享产业发展红利。“我们年纪大了出不了门,在基地务工一天有80元的工资,足够生活。”贫困户吴育苗乐呵呵地说,他和老伴常年任基地务工,可观的务工收入不仅让老两口在2018年脱了贫,还让他们的生活越过越有滋味。

葡萄产业基地取得成功后,群众发展产业的积极性越高涨,马鞍村积极实施林下养蜂600箱,林下中药材天门冬380亩,吊瓜套种板蓝根160亩,百合种植377亩,探索出“短期增收”和“长期致富”相结合的多元化产业扶贫。

锦屏县新化乡:

产业发展让村民日子更红火

本报讯(通讯员 李必祥 潘隆超)近日,在锦屏县新化乡新化村蔬菜基地,村民杨成竹正在大棚里采摘食用菌。近年来,新化乡充分发挥当地自然优势,通过党建引领,驻村指导,建立“党支部+合作社+基地+农户”模式,以农业发展促进增收,引导群众因地制宜发展产业致富。现已成立蔬菜种植专业合作社8个,种植农户600户,带动群众种植5000亩,亩均增收800余元。除蔬菜主导产业外,新化乡还鼓励西瓜、水果等产业。

新化乡利用坝区优势,依托龙头企业带动,继续加大培训和示范建设力度,全乡2020年蔬菜种植面积在10000亩以上(含复种),其中蔬菜示范基地1000亩以上;精品水果在做好柑橘种植的基础上,新增2000亩百香果示范种植,确保精品水果种植面积稳定在4000亩以上,带动群众就业增收200人以上。持续推进油茶和中药材产业,2020年完成低产油茶林改造5400亩,新造油茶林500亩;做好中药材日常管护,确保全乡油茶稳定在18000亩以上,中药材稳定在3700亩(林下套种2900亩)以上。持续做好生猪养殖产业,推进“光明黔行”100万头生猪养殖项目野猫冲生猪养殖点建设(规模约10万头),做好乡内2家规模化生猪养殖场的跟踪管理服务,确保乡内每月生猪出栏2000头以上。

特色产业、蔬菜产业、乡村振兴……经过多年的发展,新化乡2020年实现了所有贫困人口全部清零,发生了翻天覆地的变化,村民人均增收10000元以上。如今的新化乡经济发展了,环境美了,路变宽了,邻里和睦,村民的日子越过越红火。